
表紙

熟議参加人数

高校生ICT Conference in 札幌
ネットトラブル！どうする？【予防】と【対策】

～トラブルに巻き込まれないために、巻き込まれたら～

高校生の声を政府に届けよう！
アンケート集計

合計：48人（回収率 68.5%）

教員 8人

その他 3人

熟議参加生徒　40人
見学者　30人（教員・教育関係者・その他）

合計：70人

アンケート回収数
熟議参加生徒 37人

会社員 0人

保護者 0人
大学生 0人
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全員

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 8

2 保護者 0

3 学校・地域ボランティア 2

4 高校生 37

5 大学生 0

6 研究者 0

7 会社員 0

8 その他 1

回答なし 0

合計 48

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 39

2 ファシリテーターとして 2

3 サポート役として 0

4 書記として 0

5 見学 7

回答なし 0

合計 48

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 22

2 まあ満足 22

3 どちらともいえない 1

4 やや不満足 0

5 とても不満足 2

回答なし 1

合計 48

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 21

2 ややあった 23

3 あまりなかった 3

4 まったくなかった 0

回答なし 1

合計 48

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

ネットトラブルについて、講習を受けた時よりも自分から意見を出せた

スクリーンが薄かった。手紙を予想できたけどハトだけはできなかった。ツイッターにゴリラの話をすると現れるbot

が居たことを思い出した。みんな画像を使っているけど持ってきたのかな。

ネットトラブルには種類もたくさんあり、これからの取り扱いには注意しなくてはならないということ。

同じ問題であっても、答えが違うということ

自分以外の意見を受け入れる事が大切

今までのネットについての講演会は、先生がお話をして私たちは聞くといったスタイルで実際に高校生たちで話

し合うということはなかったので、とても新鮮で面白かったです。ネットのトラブルにも色々な原因があること、でも

予防が言えて対策が言えないことに気づきました。

時間が切羽詰まっていたように感じた

自由な面白い発想も大切だと思った

自分1人ではまず出てこないような意見がとても多かった。

同じ問題でも様々な視点から考えることの大切さ

周りの意見を聞き入れる。身振りをつけたほうがわかりやすい。

沢山のネットトラブルがどんどん出てきて、早く解決策を見つけて皆が安心して楽しく使えるようなネット社会に

なっていけば良いと思いました。

ネットは使い方次第ですべて変わる

みんな思っていることは一緒だなと思った。

自分もSNSやネット関係の物を使用しているので、とてもためになりました。
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全員

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 32

2 機会があれば 14

3 どちらともいえない 1

4 あまり思わない 1

5 どう活用すれば良いか分からない 0
回答なし 0

合計 48

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

高校生である私たちが話し合い、意見を出すことは多数の人で話し合っていくという意味でも重要なことだと

思った。

様々な情報がある中で最も記憶に残っているのは、「予防が対策より多いのは、実際に問題のある事が起き

たことがない人が多いから」という事です。

私は今回で2回目の参加ですが、もっとより良い内容だったと思います。今回は具体的なアイディアも浮かびま

した。

ネットやスマホに頼りすぎないことも大事だと思いました。

インターネットの危険は改めて身近にあるんだなと気づいた。

ハト

ネットトラブルの危険性

同じ議題でも、相手がどう思っているかえを考える良い機会になった。

1つのテーマを決めても、人によって考え方が違う事や、得意なことが違う事に気づき、いかにその人の得意な

ことを見つけ、活かすかを考えるべきと気づいた。

色んな考えを持った高校生がいるんだなと思った。

ネットトラブルは自分に関係ないのではなく、自分が被害者は加害者になってしまうかもしれないし、周りの友

達が関わるかもしれないということ

内容よりも周りの反応等を気にしている感じがあった。

トラブルの種類の多さ

自分の意見を他の人と話し合い、発表することの大切さを改めて実感しました。

今回予防というより、対策が重要な事に気づきました。

人の意見を聞いて、いろんな事を考えること。

知っていることばかり

現代には様々なインターネットトラブルが溢れているということ。

やはり誰もしゃべらなければ始まらないし進まない

現在行われようとしているアクティブ・ラーニングそのものであると感じた。

積極的に生徒が話しているところが良かったです。

言語活動の大切さ（アクティブラーニング）

どの位どの位掘り下げられるか、各班でかなり差がある。

生徒のプレゼンテーション力が向上した。元気な生徒が多かった。

昨年の発表より、レベルアップしていました。

生徒と普段見せない一面を見ました。良い経験の場を与えてくれてありがとうございました。

トラブルへの対策が自分の知っていること意外にも多くの事を知る事ができた

進行の手伝いがいるとありがたかった

「大人はデジタル文化を知らない」と思っていないこと。「自分たちのIT技術の理解は、一般の人達と違う」と

気づいてないこと

自分の今までの発言を見直したいと思った。

もっとネットだけじゃなく、色々なトラブルについても考えてみたいです。

親とネットについて話す

熟議のリーダー

もっと違う議題でも話してみたいと思う。

授業にも活かしたい

意見を出してグループの力になりたいと思いました。

ネットトラブルで困っている人がいたら、こんなセミナーをやってるよと伝えてあげたいです。

自分や友達にもっとネットの危険性を伝えたい
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全員

私たちの班で出た企業へのお願いについてもっと詰めた計画を立ててみたい

さらなる知識を深めていくこと

SNSを利用する時には、今日学んだ事を活かしたい
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全員

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 31

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 15

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

自分の持つ意見をより深めていきたい

インターネットでのトラブルに対しての予防や対策を考えていきたい

伝書鳩での手紙（？）のやりとり

身振りをつけることができなかった

精神論では解決できない。知識やテクノロジーで不足している部分を補うと楽であること。「良い」「悪い」の間

にあるグレーな部分が大きいこと。そして、その部分の解決が大変であること。

怖いゲームを作らないでほしいです。

大人に！親に！先生に！偏見の前に実践を持って考え直してほしいです。

全く関係ないですが、土曜の開催だと助かります。模試などの関係です。また、10/16は毎年札幌なのです

が、情報処理の国家試験とも重なります。より多くの生徒が参加できるようご一考ください。

素晴らしい活動なので継続した組み立てに期待しています

ツイッターは一応交流できるけど、ひとりごとの方が多いので気をつけたい

挙げられた対策の実行

ネットトラブルを様々な人と伝える

ハトと三大欲と断り方

ネットトラブルに関して、国や企業が行っていることを調べる。

色々な人と話し合ってみたいと思う。

家や学校で話し合いをしたい

学校の。

ネットトラブルを改めて起こしたり、触れないようにしたい。あと言葉遣いに気をつけたりしたい。

わかりやすい（友達に）パスワードを使わないこと

インターネットのトラブルを避けたり、もそトラブルになったとしても柔軟に対処したい。

色々と話をしたいと思った

この会でのことを機会があれば他の人にも伝えたい

他の熟議をしてみたいと思いました。

SNSで今回の予防と対策を活用したいです。

まずは自分から発表できた対策・予防をしていきたい。

今までどおりに安定していたい。

このようなイベントを普段参加しないような人と参加したいと思った。

もっとプレゼンテーションを深めたいと思いました。

生徒同士のルール作りや話し合いに活かしていきたいです。

教科情報のなかで授業をとおして携帯の使い方をしっかり指導して行きたいと思いました。

同様な熟議（今回と同じテーマで）

意見のまとめ方を様々な場面で活かしたい

ネットトラブルについての基礎知識の再確認

コミュニケーションをとる目的で挨拶を積極的にすること

いじめってどう解決すれば良いのか難しいけど、もっと早くに気づけたらもう少しは止められると思う。

人間とAIの違いについて

友達とも話し合い意見を出していきたい

学生はやっぱり勉強なので、スマホで友達と話す事も大事ですが、依存しすぎないようにしていけば良いと思い

ます。

ネットトラブルという事件が起きている事はきっとほとんどの人が知っているはずです。でも、それが自分に起こり

得ることだと考えない人が多いのではないかと思いました。そんなことはなく、いつ誰に起こるかわかりません。ネッ

トの使用について一人一人が責任を持つことが大切だと思いました。

政治や親もあまり良くはない。

学校の連絡網までメールなのはいかがなものかと思ってる。

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあればお書きくだ

さい。
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全員

回答なし 2

合計 48
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全員

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 24

2 まあそう思う 16

3 あまりそう思わない 6

4 まったくそう思わない 0
回答なし 2

合計 48

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 13

2 まあそう思う 18

3 あまりそう思わない 14

4 まったくそう思わない 1
回答なし 2

合計 48

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 16

2 まあそう思う 23

3 あまりそう思わない 5

4 まったくそう思わない 1
回答なし 3

合計 48

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 31

2 まあそう思う 12

3 あまりそう思わない 3

4 まったくそう思わない 0
回答なし 2

合計 48

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 26

2 まあそう思う 20

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0
回答なし 2

合計 48

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 9

2 まあそう思う 23

3 あまりそう思わない 12

4 まったくそう思わない 2
回答なし 2

合計 48
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高校生のみ

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 0

2 保護者 0

3 学校・地域ボランティア 0

4 高校生 37

5 大学生 0

6 研究者 0

7 会社員 0

8 その他 0

回答なし 0

合計 37

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 37

2 ファシリテーターとして 0

3 サポート役として 0

4 書記として 0

5 見学 0

回答なし 0

合計 37

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 18

2 まあ満足 18

3 どちらともいえない 1

4 やや不満足 0

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 37

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 18

2 ややあった 17

3 あまりなかった 2

4 まったくなかった 0

回答なし 0

合計 37

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

周りの意見を聞き入れる。身振りをつけたほうがわかりやすい。

沢山のネットトラブルがどんどん出てきて、早く解決策を見つけて皆が安心して楽しく使えるようなネット社会に

なっていけば良いと思いました。

ネットは使い方次第ですべて変わる

みんな思っていることは一緒だなと思った。

自分もSNSやネット関係の物を使用しているので、とてもためになりました。

今までのネットについての講演会は、先生がお話をして私たちは聞くといったスタイルで実際に高校生たちで話

し合うということはなかったので、とても新鮮で面白かったです。ネットのトラブルにも色々な原因があること、で

も予防が言えて対策が言えないことに気づきました。

時間が切羽詰まっていたように感じた

自由な面白い発想も大切だと思った

自分1人ではまず出てこないような意見がとても多かった。

同じ問題でも様々な視点から考えることの大切さ

ネットトラブルについて、講習を受けた時よりも自分から意見を出せた

スクリーンが薄かった。手紙を予想できたけどハトだけはできなかった。ツイッターにゴリラの話をすると現れるbot

が居たことを思い出した。みんな画像を使っているけど持ってきたのかな。

ネットトラブルには種類もたくさんあり、これからの取り扱いには注意しなくてはならないということ。

同じ問題であっても、答えが違うということ

自分以外の意見を受け入れる事が大切
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高校生のみ

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 26

2 機会があれば 10

3 どちらともいえない 0

4 あまり思わない 1

5 どう活用すれば良いか分からない 0
回答なし 0

合計 37

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

意見を出してグループの力になりたいと思いました。

もっと違う議題でも話してみたいと思う。

授業にも活かしたい

自分や友達にもっとネットの危険性を伝えたい

もっとネットだけじゃなく、色々なトラブルについても考えてみたいです。

親とネットについて話す

家や学校で話し合いをしたい

ハトと三大欲と断り方

学校の。

様々な情報がある中で最も記憶に残っているのは、「予防が対策より多いのは、実際に問題のある事が起き

たことがない人が多いから」という事です。

私は今回で2回目の参加ですが、もっとより良い内容だったと思います。今回は具体的なアイディアも浮かび

ました。

ネットやスマホに頼りすぎないことも大事だと思いました。

インターネットの危険は改めて身近にあるんだなと気づいた。

ハト

ネットトラブルの危険性

同じ議題でも、相手がどう思っているかえを考える良い機会になった。

1つのテーマを決めても、人によって考え方が違う事や、得意なことが違う事に気づき、いかにその人の得意な

ことを見つけ、活かすかを考えるべきと気づいた。

色んな考えを持った高校生がいるんだなと思った。

ネットトラブルは自分に関係ないのではなく、自分が被害者は加害者になってしまうかもしれないし、周りの友

達が関わるかもしれないということ

高校生である私たちが話し合い、意見を出すことは多数の人で話し合っていくという意味でも重要なことだと

思った。

内容よりも周りの反応等を気にしている感じがあった。

トラブルの種類の多さ

自分の意見を他の人と話し合い、発表することの大切さを改めて実感しました。

今回予防というより、対策が重要な事に気づきました。

人の意見を聞いて、いろんな事を考えること。

知っていることばかり

現代には様々なインターネットトラブルが溢れているということ。

やはり誰もしゃべらなければ始まらないし進まない

色々な人と話し合ってみたいと思う。

熟議のリーダー

ネットトラブルで困っている人がいたら、こんなセミナーをやってるよと伝えてあげたいです。

自分の今までの発言を見直したいと思った。

私たちの班で出た企業へのお願いについてもっと詰めた計画を立ててみたい

さらなる知識を深めていくこと

SNSを利用する時には、今日学んだ事を活かしたい

ツイッターは一応交流できるけど、ひとりごとの方が多いので気をつけたい

ネットトラブルに関して、国や企業が行っていることを調べる。

ネットトラブルを改めて起こしたり、触れないようにしたい。あと言葉遣いに気をつけたりしたい。
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高校生のみ

挙げられた対策の実行

ネットトラブルを様々な人と伝える

自分の持つ意見をより深めていきたい
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高校生のみ

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 24

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 11

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0
回答なし 2

合計 37

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 18

2 まあそう思う 13

3 あまりそう思わない 4

4 まったくそう思わない 0
回答なし 2

合計 37

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 7

2 まあそう思う 14

3 あまりそう思わない 13

4 まったくそう思わない 1
回答なし 2

合計 37

人間とAIの違いについて

怖いゲームを作らないでほしいです。

大人に！親に！先生に！偏見の前に実践を持って考え直してほしいです。

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあればお書きくだ

さい。

コミュニケーションをとる目的で挨拶を積極的にすること

いじめってどう解決すれば良いのか難しいけど、もっと早くに気づけたらもう少しは止められると思う。

政治や親もあまり良くはない。

学校の連絡網までメールなのはいかがなものかと思ってる。

インターネットでのトラブルに対しての予防や対策を考えていきたい

伝書鳩での手紙（？）のやりとり

わかりやすい（友達に）パスワードを使わないこと

インターネットのトラブルを避けたり、もそトラブルになったとしても柔軟に対処したい。

色々と話をしたいと思った

この会でのことを機会があれば他の人にも伝えたい

もっとプレゼンテーションを深めたいと思いました。

身振りをつけることができなかった

学生はやっぱり勉強なので、スマホで友達と話す事も大事ですが、依存しすぎないようにしていけば良いと思

います。

ネットトラブルという事件が起きている事はきっとほとんどの人が知っているはずです。でも、それが自分に起こり

得ることだと考えない人が多いのではないかと思いました。そんなことはなく、いつ誰に起こるかわかりません。

ネットの使用について一人一人が責任を持つことが大切だと思いました。

他の熟議をしてみたいと思いました。

SNSで今回の予防と対策を活用したいです。

まずは自分から発表できた対策・予防をしていきたい。

今までどおりに安定していたい。

このようなイベントを普段参加しないような人と参加したいと思った。
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高校生のみ

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 11

2 まあそう思う 19

3 あまりそう思わない 3

4 まったくそう思わない 1
回答なし 3

合計 37

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 25

2 まあそう思う 8

3 あまりそう思わない 2

4 まったくそう思わない 0
回答なし 2

合計 37

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 22

2 まあそう思う 13

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0
回答なし 2

合計 37

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 8

2 まあそう思う 17

3 あまりそう思わない 8

4 まったくそう思わない 2
回答なし 2

合計 37
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